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Chicago, IIIM torek, 27. marca (March 27), 1928. 

Udaril« aU zaupaj a ssnaterjsnt 
NyoJem, kl vztraja pri ta«, da 
aa pogleda v vat kotičke olj-

Pitlebergh, Pa. — Štirje stav-
k »kazi, ki ao stavkokaaill v pre-
mogovniku Harwlok Coal kom-
imnlje. J« dalo alovo stavkokaš-
tvu. ko Jo plketlrelo T4 stavka-
jočih rudarjev. Plketl ao zjutraj 
In popoldne priporočali stavko-
kazem, naj opuzte «tavkokaltvo 
In ze prldrulljo stavkarjsm.' v! 

Trideaet plketov Je bito areti-
ranih pri premogovniku Olhnoru 
In Gillazpleju. Na stavkovni 
«trati Je bilo 700 stavkujočih 
rudarjev. Mirovni eodnlk Tho-
maa Heeae v Canonsburgu Jo le-
puatil plkete na prosto. Petnajzt 
plketov Je bilo aretiranih pri 
Harmarvlllu. Pričakuje aa. da 
jih mirovni sodnik v Sharpe-
burgu oprosti, ko prida do ob-
ravnava. Odkar ao bili pikati 
aietlraai, prihaja vsdsfe večja 
Itovlte rudarjev na stavkovno 

4^gfiSiklagton Pa —— Ssst stav— 
kujočtth rudarjev iz OsHttrnlie 
ni moglo plsčatl pasjega davka, 
ker. nimajo denarja, da bi žabi 
in svoJcem^kupiH ^odlk^^ 

pat dolarjev denarna globe. Ra-
darji so izjavil ds nimajo da. 
narja alti za nakup tivsša, naj 
ftele sa denarno globo* Pze IniaJo 
ftsdalj časa. Sodnik Jz na te ia-

Brinkla. star 41 Ist OdiH so ta-
koj v sapor. 

DUloavals, O. — Soat la dvaj. 
sat stavkujočih rudarjev ja bi-
lo arotirsnih dno 10, mam, kar 
so bili na stavkovni stfašl pri 
prsmopovnlku pri S i ClalfhviUo, 
dasirsvno Je sodnijzka prepoved 
prOpovedovsla piketlranjz. «ves-
ni komlaar sa okraj Jefforson Je 
Izpustil Itirl plkete, časni pra-
gih js ps pridrtsl v okrajni joči. 

Ko Je komisar trinajst dra-
gim piketom povedal* 4a so pro-
sti, ako dajo osebno poroštvo, 
so isjavill, da naj bo *ngih a-
sem plketov lspoMsalh, šs ns. 
pa gredo z njimi v joto, Komi-
•ar Js njih ponudbo «Uclonil in 
le osem Jih Je morslo oditi v za-
por. 

Stavkujočl rudarji Izjavljajo, 
da bodo hodili > na ztavkovno 
strešo, dokler ne bo doio v pre-
mogovnikih ustavljeno. 

Wahlngton, D. C. — V soboto 
je bila nova ostra debata v kon-
gresu Hode ameriške interven-
cije v Nlkaragvl. Topot so ae po-
grabili v poslanski zbornici. 

Konffreenik La Guardia lz 
New Yorka je sugestlral, da bi 
bilo boljše, če bi bila ameriiks 
kontrola volitev v Nlkaragvl ci-
vilna namesto vojaška. Ako le 
mora biti kontrola, naj gredo ci-
vilni uradniki tja, pomorščaki pa 
naj gredo domov, je zahteval La 
Guardia. a. 
, Kongr«'Hnik Updike, iftpubll-
kanec iz Indlane In sUrogardist. 
Je odgovorih "To bi bil samomor 
civilistov. Naše vojaštvo je tam 
in oetane, dokler sc nc izvrže vo-
Utve." 

"Ali bi gentlemen iz Indlane 
hotel poslati vojaštvo v Indla-
no, ds nadzoruje volitve v Indi-
en! ?H Je vprašal La Guardia. 

"De, če bi bilo potrebno. Ali 
bi gentleman Is New Yorka mor-
da rajll videl Italijanske ali an-
gleške martnarje v Nikaragvi 
kakor ameriške r 

"Ameriško ljudstvo nima in-
teresov v Nikaragvi." 

McKeller iz Oklahome je vpra-
šal, če bo pod ameriško vojaško 
kontrolo zajamčena volilna svo-
bode tudi nikaragvišklm vsta-
lem. Al! bo mogel general San-
d I no voliti Kakšno priložnost U 
ma Saadino sa oddanje svojega 
glasa vpričo S000 ameriških 
mornariških pešcev v Nikarag-
vi, Kakšne volitve bodo, to, če 
bodo smeli voliti samo pristaši 
onega kandidata, ki je protešl-
rsnee ameriške vlade. 

Na to vprašanje al bilo odgo-

Belgrsd. 90. mam. - Jugo-
slavija j« dovolila prevos Itali-
janskih eksploziv, ko ss js pre-
pričala, da so trgovskega sneta-
Js in nsmenjene v Rumunljo. 
Kksplotlve, naklone v t t vn§o-
nih. so bile ladrlaas v Subotl-
ci na jugoslovansko - ogrski Sto-
ji IHKI vtisom, ds ze btts morda 
poslane ns Ogrsko. 

Nizka mezda, toaRev sss» 

Chlrago — Alfred Wafnsr, 
sUr 90 let. 7M Barrr sva., prs-
jems ssmo $25 tedenske plsčs. 
Pred Šeetlmi tedni ss Js ošenJl. 
V nedeljo popoldne Je povedal 

ttelefonu svojemu brstu, ds 
premelo plače, da bi mogel 

IsfceJetl z leno, sate ss bošs u-
bltl Rrst js brt hitel k njema 
In ga našel letečega na tleh s 
dvema kroglama-v prsih. Zdrav-
niki pravijo, da morda okreva. 

Trapi» aejdeae v veki. 

ftpringfield. 111. — Truplo ne» 
snanof. moškega je bile 99. t 
m., najdeno v raki Saagomon. 
Roke je imel «vezano z močno 
UM - Policija je mnenja, da 
je bil ztorjea umor. 

Chicago, III. — Aaron Nelson 
I Je v nedelje v prepiru ustrelil 
Joseph Poreže, ki je stanoval v 
¿Meonovl hiši. Prepir je prišel 
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P R E M O G O V N I Š K I H 

Delavska solidarnost napravi lahko U g l n a j b o l j š a 

zaveznika premogovnih baronov brezmoénim. 

i g 

NASELBIN 

TekaaAke fi 
Artkar, Tisa. — Kakor 

vidi iz fariparskih dopisov v 
se farmarji veliko bolj 

no Izražajo, kot industrij-
delavcl. Vidi ao lahko, da 

•ji bolj brez skrbi žive. 
ja n« akrbl depresija v 

triji in n« stavili. Bes jc, 
kadar so v industriji dobro de-
la. pa ima tudi farmar boljše ča-

Napoleon Prvi je ob neki priliki dejal: "Vojaki mar-
širajo na svojih želodcih." 8 tem jo Napoleon hotel reči, 
da vojaki v vojna» času potrebujejo hrane, da zmagujejo. 
Sestradani in gladni vojaki niso sposobni za vojskovanje. 

Zdaj divja vojna tudi na centralne«! konkurenčnem 
polju mehkega premoga.. To je Industrijska vojna med 
premogovniškimi baroni in rudarji. V. Jtej vojni se ne 
ališi pokanje velike Berthe, iz eroplanov Me mečejo bomb; 
pa tudi oklopni vozovi s strbjnicami se ne krečejo po boj-
nih poljanah. V tej vojni ee ne preliva kri kot na bojnih 
poljanah v zadnji svetovni vojni. 

Bojne metode premogovnih baronov so druge. Tu 
napada "železna in premogovna" policija, ki je privatna 
nlprava, in z oblastveno sankcijo preganjjf rudar je in njih 
svojce. Včasi se državna policija jfosluii bomb, ki po-
vzročajo solze, in količkov. Tu so sodtjijske prepovedi, 
ki omejujejo zborovanja in piketiranja'rudarjev. Vrh-
tega ae baroni poslužujejo zaveznika, kf je močnejši in 
silnej«, kot vaa ta našteta sredstva. Ta zaveznik je la-
kota — aeatradanje rudarjev, njih žen in otrok. 

Količki "železne in premogovne" policije ne bodo po-
gnali rudarjev nazaj na delo v premogovnike. Tudi aod-
nijake prepovedi ne bodo producirale premoga. Vae to 
je premogovniškim podjetnikom dobro znano. Zato ve-
liko upajo od avojega zaveznika—glada. Nanj se zana-
šajo. O njem sodijo, da primora rudarje, da se vrnejo 
v premogovnike in se aa milost in nemilost izroče pre-
mogovniškim podjetnikom. Oni računajo z dejstvom, da 
pride dan, ko bo na tisoče rudarskih otrok prosilo avoje 
očete kruha, pa ga ne bo. Tedaj se bodo očetje usmilili 
svojih gladnih otrok in bodo sprejeli pogoje, ki jih bodo 
diktirali premogovniški podjetniki. 

Iz tega sledi,, da ži,vež pomaga rudarjem isvojevati 
zmago. Ali ilvež se ne dobi zastonj. Plačati ga je treba 
E denarjem. Ako rudarji nimajo denarja, ga ne morejo 
kupiti, pa magari če so skladišča in prodajalne zvrhane 
z živežem. Denarja pa rudarji nimajo. Stavka pa ne-
kod traja najmanj že dvanajsti meaec, drugje pa ie dalj, 
posebno v onih naselbinah, v katerih sta Mellonova in 
Rockefellerjeva kompanija pričeli najprvo z ofenzivo, da 
se pripričata, da se njima ne bo zgodilo ničesar na sodi-
ščih, ker sta prelomili pogodbo, ki sta jouklenili 9 rudar-
j i Glavna ofeaaiva je pričela z dnem 1: aprila lanskega 
leta, ko no bili premogovniški podjetniki prepričani, da je 
prišel zanjo izredno ugoden čas. , ! 

Stavka je sadela tudi veliko članov S. N. P. J. Ti 
bratje a N. P. J. so postali brez zaslug, ker je bila to 
volja premogovniških baronov. 

Zdaj je čaa, da članatvo S. N. P. J. pokale, da ae nosi 
bratstva le na jeziku, ampak ae zaveda svoje dolžnosti, 
kadar se del bratov, ki ao člani enoiniste bratske pod 
porne organizacije nahaja v sili in potrebi. 

Bratje in eestre S. N. P. J. Ko čitate te vrstice in 
pridete na prihodnjo sejo svojega društva, tedaj aeulte v 
evoj žep in izročite društvenemu tajniku majhen dar z 

, besedami, da jt za stavkujoče brate, njih žene in otroke 
in se naj pošlje glavnemu prrfdaednlku Vincent Cainkar-
ju, da ga on razdeli med zaupnike na sU^kovnem polju 
ki ga zopet rttdele med one, ki ao podpore najbolj po-
trebni. 

Bratje In aestre! Ne zadovoljite ae a tem, da sam 
, darujete. Vzemite klobuk v roke in stopite okoli bratov 

in sester in razložite jim, kako so rudarji potrebni pod 
pore in da je od podpore odvisna nji zmaga. 

Kadar bo atavke konec, takrat bomo lahko rekli 
člani 8. N. P. J., da smo storili vae, kar je bilo v naših 
močeh, da rudarji ne podležejo in ae nafriloat in nem(-
loat Izroče premogovniškim baronom. 

Zdaj je čaa, da pokažemo, da smo bratje in aestre, 
vsi za v*ak< K'a, vaak pa za vae, kadar naetanc potreba. 

Kako gre delavcu dandanes? 
Stavke povsod, plaie manjšajo 
po vsej Ameriki, življenske po-
trebščine so vedno visoko, kot 
so bile, stanovanja so ie vedno 
draga, da je delavcu težko izha-
jati z družino. 

Kakor sem v svojem zadnjem 
dopisu omenil, ao dali tukaj v 
Port Arthurju neprostovoljne 
počitnice pred novim letom čez 
2000 delavcem, brez vsake oblju-
be, kdaj nas bodo nazaj na delo 
vseli Do danes jih še nič ne 
jemljejo nazaj, temveč jih lie 
Odpuščajo. Nekaj nas je šlo de-
lat k oljnim cevem, ki so jih po-
kladali iz oljnih polj na rafine-
rijo. Črta oljpih cevi je dolga ne-
kaj nad dvesto milj; izgotovili 
ao jo preje kot v dveh mesecih., 
Tukaj se zopet vidi, koliko je 
mašioerija napredovala in od-
jedla delo navadnim delavcem. 
Pred nekaj leti bi taka daljava 
cevi vzela najmanj od osem do 

Kakor «vidim iz farmarskih 
dopisov, vsak vabi na farme, 
vsak hvali svoj kraj, vsak ima 
nekoliko različne ideje o farma-
rlji. Meni je tukaj v Texasu zna-
na farmarija. V snem smo v«i 
enaki, namreč kar se tiče mle-
karstva, kokošjereje in vrta. 
Kdor zasleduje moje dopise, lah-
ko vsak vidi, da sem pisal, da bo 
farmer te2ko izhajal, ako ne bo 
molze! krav, imel kokoši in vrta, 
vsaj za domačo potrebo, potem 
pridejo šele glavni poljski pri-
delki, katerih je v Texasu na iz-
biro. Mislim, da «e to nanaša 
na največ držav, ker vidim, da 
vsak farmar piše, da ima največ 
dobička od molzne živine. 

Rojak I. H., Glencoe, ()., piše, 
da se je peljal skozi Texas. Me-
ni ae prav zdi, da vsak poda v 
javnost svoje mnenje, posebno 
<5e je takšna stvar, da zanima na-
še ljudstvo. On nekoliko opisuje 
vzhodno - severni Texas. Sred-
nje-južnega ali južnega Texasa 
pa nič ne omenja. Piše, 4a so far-
marji tako raztreseni, da bi mu 
vzelo ves dan, če bi hotel obiska-
ti itiri farmarje. Po mojem mne-
nju so to veliki ranči, kjer se u-
kvarjajo s klavno živino in pri-
delujejo samo krmo za živino. 
|Tudf jaz ne svetujem niko-
mur se naseljevati v take kraje, 
in sicer iz razloga, ker slovenski 
delavci nismo dosti finančno 
podkovafli. Ima pa Texas jako 
veliko dobre zemlje v obljudenih 
krajih, ki je jako prikladna za 
naseljevanje. Ima dobro vodo, 
dosti dežja in ugodno podnebji 
Tukaj je veliko bolj prikladno 
kakor pa v severnih državah. 
Hiše ni treba delati tako gorke, 
kakor na severu ; hlev za živino 
MC naredi irpogo cenejše; sploh 
»e pa Živina tukaj pase celo le-
to, da je nijfoba krmiti pet me-
secev na letd. 

Dopisnik tudi piše, da je tu 
huda vročina in da ae je težko 
privaditi. Drugo ne bom ugovar-
jal, nego to, da poznam dosti 
ljudi, ki pridejo (z severnih dr-
žav In ae jezijo Čez Texas, ampak 
nazaj v severne države pa ne 
gredo, to pa največ radi tega, 
ker jim tukajšnje podnebje u-
iraja. Kar se vročine tiče, vaal; 
lahko sam isprevidi, ako zasle-
duje statistiko, vj katerih drža-
vah umrje več ljudi od aolnčarl-
ee. Sem tukaj v Texasu fte 18 
let, ps ne vem za noben slučaj, da 
bi kdo umrl od vročine. 

Ree je, da so nekatere far-
me v Texasu prevelike in jih po. 
Mameeniku ni mogoče pravilno 
obdelovati. Ampak to ao stari 
/armarji, domačini. Kot aem te 
v evojlh dopisih omenil, ae ti 
ljudje ne zmenijo za noben na-
predek. pa najsibo v farmarstvu, 
industriji aH politiki. Neki do 
pisnik I« Texasa jih omenja, da 
eo tako starodavni tukaj, da le 
zdaj orjejo s volml To jt ree. 
ker »cm jih tudi sam videl. — 
Ampak Texas Ima jako oblju-
dene In lepe kraje. Ima pa tudi 
pustinje In kraje, ki niso sa dru-
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go kakor za (lešnike, za govejo 

živino In ovčjere jo. 

Dopisnik iz Glencoe, O., ome-
nja, da kdor želi iti na turo, mu 
ne bo žal, ako gre skozi- Texas. 
Seveda, moral bi se voziti me-
sece, predno bi videl vsaj nekaj 
t.» dr|ave. — Texas je največ-
ja država v Združenih državah; 
meri 265,896 štirjaikih milj. — 
Zatorej moramo Texas ogledati 
po okrajih. Teh okrajev ima dr-
žava Texas 257. Ima okraje, kjer 
pade dežja od 2 do 45 palcev na 
|eto. 153 okrajev ima farmar-
eke izvedence, ki so v vsakem o-
zoru farmarjem brezplačno na 
razpolago. Država Texas ima 
tudi enega izmed največjih ag-
r¿kulturnih kolegijev, kateri je 
vsakemu na razpolago z izkuš-
njami in nasv^i. Torej ima vsak 
farmar veliko izbiro in prilož-
nost, kateri se. v Texasu naseli. 

Letos bo imelo mesto Hous-
ton, Tex., akeravno še mlado 
mesto, ki je pred dvanajstimi 
leti «telo komaj 80 tisoč prebi-
valcev, demokratično konvenci-
jo, za katero so se poteg^rala 
ntasta kot «o 3an Francisco, — 
New Orleans.<in St. Louis. Jaz 
ne omenjam «to radi tefa, da 
bi čitatelji mislili, da imamo de-
lavci ali farmarji kakšen dobi-
ček od tega, ampak le toliko, da 
se vidi, da je Texas napredujo-
ča drŽava. Kakor Je v enem ozi-
ru, tako je tucfi Y drugem. • 

Prilika je nanesla, ¿a sem vi* 
del farmarje, ki se bavijo z ze-
lenjavo okrog Houstona. Imajo 
tlakovane ceste, zelenjavo vozi-

Pri popoldanskem programu 
HO sodelovali: "Naprej/* "Dani-
ca," "Planinska roia," "Zarja," 
Ljubljanski orkester" (Anna 

Razbornik} John Kutner in John 
Tesovnik), sama nežna mladina 
in tudiVnlada pevka Tillie Kirn. 

Na tem mestu izrekamo za-
livalo vsem gori navedenim. Pev-
skim društvom: "Danici" in 
"Zarji," ki se vedno in povsod 
odlikujeta s točno udeležbo in 
sta bili tudi ob tej priliki točno 
na mestu, za kar jima gre dvoj-
na zahvala. 

Pravtako se zahvaljujemo tu-
di staršem nadepolne mladine, 
ki so ji dovolili sodelovanje pri 
tej naši prireditvi. 

K večerni predstavi "Posled-
nji mož," je tudi prišlo vse, "kar 
leze ino gre," kar tako poživlja-
joče in blagodejno vpliva na ti-
ste, ki se žrtvujejo in udejatvu-
jejo pri dramatiki. Opetovano 
odkrito povemo, da smo se lotili 
igre "Poslednji mož" z nekakš-
nim razdvojenim in dvoumnimi 
razpoloženjem. Vedeli smo nam-
reč, da dandanes pisana beseda 
močno vpliva vsepovsod. In mi, 
prezirani in povrhu Šaioigre ob-
sojeni na smrt! A molčali smo 
in tiho delali ter na tihem goji-
li upanje, da morda le nI res vse 
tako. Udeležba, kakršno smo i-
meli, nam daje poguma, da glas-
no povemo, kar smo prej samo 
tiho upali, To jf, da ljudstvo v 
splošnem ne pozna in ne pripo-
zna nikakršnega enostranskega 
vodstva v naselbini, pač pa pri-
pozna in 1 j ubi vsakovrstne igre, 

MAI 

da rlješavaju taj problem 
¿ovjeka doatojan n«««, nmujeravaju 

"»hort «ut" i rljtflti Uj pro-
J način, da radniitvo, k 

j« j« otlavljalo krv i život« «voje u 
ju tog botaatvs—jedno-

atavno pretjeravaju i proganjaju kao 
nijemu stoku. 
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no — če slučajno ni imel 
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jo v Houston, kjer jo drago pro- leP° Petje, pa naj to vzdržujejo 
dajajo. Drugi se zopet bavijo z 
mlekarstvom; s truki vozijo mle-
ko v mesto po dvakrat na dan. 
Videi sem truk z mlekom 35 milj 
od mesta Houston, ki je pobiral 
mleko od farmarjev. Farmarji, 
ki so bolj oddaljeni in se bavijo 
z zelenjavo, jo pa pošiljajo na se-
verne trge, kjer dobijo dobre 
cene zanjo. Seveda morajo biti 
ti farmarji združenj, da pošilja-
jo cele železniške vozove. 

Naj še omenim dopis rojaka 
Joe Slemenca iz Willarjda, Wis., 
v Prosveti št. 37. Vsak, kdor se 
zanima za farme, je gotovo bral 
njegov dopis, s katerim se jaz 
popolnoma strinjam. Ako bi S. 
N. P. 1.» pomagala svojim čla-
nom na farmo» bi bilo to jako 
praktično. Ako se kupi velik kos 
zemlje skupaj, se jo dobi veli-
ko ceneje, kakor Če se jo kupi po 
malih kosih. Zemljo od dva do 
tri tisoč akrov, skupaj bi se lah 
ko kupilo Aci enkrat cenejše, kot 
pa po kosih od 40 do 80 akrov. 
Ko bi' se enkrat prepričali, da je 
dovolj članov pripravljenih iti 
na farme, potem bi lahko poslali 
tja izvedenca* ki bi zemljo pre-
gledal; kakšna je voda, podneb-
je, kakšni sd zdravstveni pogo-
ji, kakšen je trg za pridelke itd. 
S tem bi bito slovenskemu de-
lavcu dosti »omagano. O tem bi 
se dalo «e mnogo pisati in misli-
ti, ^ 

Pozdrav vsem čitateljem! 
(Jua Kunover, _ 

116 Thomas BTvd. 

Uspešna drasnaka prireditev. 

Milwaukee, Win. — Prireditev 
dramskega odseka društva "Li-
lije," ki se Je vršila U. marca, 
je za numl. Uspeh, je bil v vseh 
ozirih tako velik, da se čutimo 
dolžnia^ Izraziti zahvalo vsem 
udeležencem in obenem izprego 
voriti par besed v splošnem in 
se zahvaliti vsem, ki so sodelo-
vali na kakršenkoli način pri 
prireditvi. 

Odkrito povedano, dramski 
odsek društva "Lilija" si sam 
ni bil evest, da poeeduje tako 
privlačno silo v naselbini. Na-
vzlic poetu, slabim časom in e-
noatavnemu preziranju od goto-
vih "funkcijonarjev." ki vedno 
kriče v svet, da so le oni edini, 
ki vodijo milwauSko slovensko 
kolonijo in da le za njimi vse dr-
vi. je bila udeležba velikanska. 

Se poi m>1 danskemu programu 
je prlsoetvovak) nenavadno ve-
liko število obtinstva. Videti je 
bilo tudi take skupine zastopane, 
ki jih je omenjeni odsek doslej 
pogrešal. Društvo Venera št. 
102 SNPJ In eestre Slovenije št. 
\JŠ JPZa Iz West AIHsa. Hvala 
vam! Dramatični odsek društva 
"Lilije- «d vas je dobro tabele-
žil. Potem, društvi št. S6 KSKJ 
In "litija" sta bila številno aa» 
stopana. irv precejšnje število 
Posameznih nkupin in posamet-
nih rojakov in rojakinj. 

in gojijo ti ali oni. Vsi so vred 
ni enakega priznanja in plačila, 
kar je tudi popolnoma prav in na 
mestu. Veliko ulogo igra* danes 
pri takozvanem "vodstvu" re-
klama, vztrajnost in delavnost 
prirediteljev. Čimvečja reklama 
n delavnost, temvečja udeležba. 

Končno se še enkrat najtople-
je zahvaljujem vsem jposetnikom 
za tako številno udeležbo, kate-
ra je prilila dramatičnemu od-
seku društva "Lilija" močnejše-
ga navdušenja za bodoče prire-
ditve. Prav gotovo bo skrbel, da 
spravi na oder vedno kaj nove-
ga, zabavnega, poučljivega, za-
nimivega in tudi popolnejšega. 

Vsem tistim pa, ki se koplje-
jo v zaslepljeni samoljubnosti, 
želimo, da spregledajo in nas 
končno pripoznajp, da smo upo-
števanja vredni sodelavci na 
prosvetnem in izobraževalnem 
polju! 

Za dramski odsek "Lilije" — 
Valentin Medle, predsednik; 

Joeeph Matoh, režišer. 

U obranu iaoatrsnih radaika. 
Niti jadan od inostranih naroda 

uialjanih u ovu samlju—izuzevdo 
«tanovitog itupnja Italijana— nisu bi-
li u tolikoj mjeri izrabljivani, tloitav-
Ijani i pretreni, koliko narodi ii Bal-
kana. Ma da au obavljali najopaanije 
1 upravo naopisivo teike poslov« u 
temeljnoj industriji, sva to nije do-
prinijalo da ih ae uvati i prizna kao 
temeljnog ¿imb«nika u izgradnji bo-
gastva ova samlja. Nije Im ae, niti 
i » se danas daje sasluino i duincl 
poštovanje sa UJ njihov krvavi I mu-
kotrpni rad. več naproUv, smatralo 
ih se, 1 smatra se ih jo« danas kao 
nepristupačan i nepoŠeljan elemenat. 

Dok Je procvat induatHje isiskivao 
Šive radne snage, pripuitalo ae use-
lj i vanje radnog naroda is tih kraje-
YS, pa takodjer I is drugih semalja, 
nu čim Je razvoj te Industrije, ili 
bolje rečeno: kada Je nvadjanje u 
proizvodnju ave to uaavrŠenije mali-
nerlji člnilo tivu radnu snagu manje 
potrebnom, bacile se vladajoče sile 
na poaao, da najprije «manje kvotu 
uveljlvanja i pripuste na ovu stranu 
organa samo one I onakve radnike. 
koje se Joi u datim prilikama mole 
i Sada israbKi. 

8a us raja njem kvotnog sakona bili 
najvifte pogodjenl narodi is Bal 

Amir v Rimu in l | 

I V ' l M t i w »rednjml 
ko. Sta V Evropi vladala I 
in njegov vidni premijer 

se • 
kana, I to sato, »to Je u njlhovu vratu 
rada mallnerija najdubije doprijela 
I učinila 1h gotovo ne potaebnima. 

Sve one pHpovjeUce, da je balkan-
skim narcKliniH kvota uaeljivanja sre-
dena na nilticu sbog neke saostalo-
stl. Inferióte ta IU aklonosti krimina-
lixmu, jeste a očima stvarnik činje-
nies puko i beamUteno rmklsjsieji 

Uuduč. pako proeea kaavriivanja 
mailnerlje nije preetao, ve« ae na-
prothr sve u večoj lest in i t opeegu 
da nem lee ubrsava, Uko da več Jadan 
veliki dio radnika koji ae ovdje nala 
ae bivaj« suviint—IslUni.- Nepre-
stano isbacivanja Uve radne aaage is 
Industrije na JedneJ strani, pomno-
tavanje pomoč« modeme maáine 
kvantitet produkeije na drgoj, dovad-
Ja društveni ftlvet u Ukav polol^, 
da Je beeposlica iH krita »e samo 
kronična, več «Ulna l ne uklenjlva 
pojava, život radaiitva a ovakovoj 
•i toar i ji Uva ave eSeJnljl I ne 
Utvta, keji M jedno« 
cadniitv« dot jera ti de 
nik akcija. 

Sile pako, k o Je poajednj« drultve-

tajuči koje su narodnosti i kolike «a 
godine u ovoj zemlji naUse—što više 
«manjilo, proredilo i prečistilo, uvje-
riti če' se svaki onaJ, koji se čovje-
kom osjeca, ako »aviri u zakonske 
predloge? Htanovitih kpngresnuOia i 
lenatora, kaO što je primJerice: "John-
-on-Shojftridge Bili. TJU^-Begu,-
tration ot Aliens." 2atim MAn»well 
Bili." Ondtt Sosnowski's "Volunta 
ry Registration Mil." i joi nekakav 
drugi MW11,M mora preči kroz 
Ponovite formalnosti prije nt-̂ o 
moie pubtteisnii 

Ma da se ovi predloži ili "biU-ovi'< 
po svojoj formi ra*Jiki)ju, to ipak u 
biti sadsiina ili osnova tendenca osta-
je im isU, naime: s) registracija 
itranaca po policijskim i inim drugim 
vlastima; b) otiskivanje njihovih pr-
iti ju; c) uzimanje njihovih fotogra-
fija; d) neisreciva komplikacija 
«kopčona sa tim formulama koja bi 
ti novcu košUla inostrance i u mili-
junima dolar a. 

Na upit bilo kojeg autora od tih 
lakonsldh projekaU, dobili bismo od 
govor, da ae jedino Ide za tim, ds 
<• apriječi kriomiarenje u Sjedinjene 
Države. Niti jedan od njiji neče nam 
otvoreno kazati gUvnu svrhu ojego 
vog predloga. : -jj 

Medjutim, radništvo * ipak nebi 
•mjelo biti toliko glnpo i dati M za-
vesti kojekakvim frasama, ili daU se 
«avarati kojekakvim trikovlma U 
nasjesU njihovoj polici. Radniltvo 
treba i mora da znade, da j« glavna 
i jedina s vrba ovakevih zakonskih 
projekaU slijedeca: 

1) Jedna '1d«UMS^ska policijska 
Spijunaia nenadkriljiva niti samim 
ruskim carizmom. 2) Razaranje rad 
ličkih upija f uvadjanje skepskog si 
stema (American Plan). 8) Sniže-
nje ljestvice šivoU ispod nivo eyrop-
ikog radnika. . 4) Dfportacija sva 
kog radnika, koji U i imalo pokazao 
otpornog duha protiv ovakovih tiran-
skih 1 ropskih mjera. 

Rekosmo prije, da svaki podhvat 
kojeg poslodavci namjeravaju u svo 
iu korist proturiti, kite i omotavaju 
raznolikim zavarljivitn frazama, sa 
mo da bih sa to zatjobili odobrenje 
Sire javnosti. U U svrhu iskortiČa-
vaju svoju štampu i druge ine insti-
tucije n pripremanju prikladne kon« 
iekture za postizavanje njihovih ci-

% mor. fl« nU . dufno.t „ 
ovakovim prilikama radimo i kako da 
branimo naše interese? Kako čemo 
kao radnici najuspješnije zaštititi 
svoja prava na člja se prave toliki 
nasrtaji? , 

Na prvom mjestu moramo kao cje-
lina bez pitanja vjere ili poiitičkih redilo na amirja zelo močan 
nazora kontituirati se u naročiU or- j^j vrag! ' 
ganizacije iH odbore, i Uko zajed-
nički poraditi za%jedničku stvar 
Priredjivati javne proUsne zborove I 
predavanja; obasipatj,- sakonodavee 
ivojim protestima; mfiMjl^r^američ-
kim rarinicima šUtnost i tiranski smi-
sao ovakovih zakona; naitojati kod 
ovogodiinjih izbora aa kongres iza-
brati Što više ljudi iz radničkih re-
dova; gdje to nemožemo, sUvljatl 
upite na grsdjanske kandidaU: Što 
Je njihovo aUnovišU napram regi-
straciji stranaea, U prema tome ak 
tovati; konačno stupati u junije 1 dru-
ge radničke organizacije i Uko u op-
čoj liniji utvrdjivat! radnički pokret. 

Možda če ae nači ko i rs^i, da da-
nas nema izgleda za usvajanje zako-
na o registraciji stranaea. Nu ta j 
nemoše nikako ustvrditi, da to neče 
biti sutra. Jedna poslovica veli: da 
svaka dolazeča pojava unapred pred-
bacuje sVoJu -sjenu. Vremena su 
ozbiljna 1 mi moramo biti na oprozu. 

Radništvo grada Clevelanda, svi 
Jasno posljedica koje bi nastopile sa 
primjenjivanjem sakona o registra 
ciji stranaea, učinltl če sve što se u 
datim prilikama moše i dade, da se 
•prtJeČl I bes toga nesnoiljiva tira-
nija. 

U tu svrhu organiziran js Sredli-
nji odbor za obranu inostranih rad-
nika, od slijedečih društav i organi-
zacija: 

Odsjek broj 14, HBZ; 81, HBZ; 88, 
HBZ; 47, HBZ; »9, HBZ; 887. HBZ; 
670 HBZ 1 odsjek broj 668 HBZ; odel. 
broj 1, SPSJ, odel. broj 68 USSS, 
Jugos. radniški klub, Ogranci medju-
narodne rad. obrane u Otvelandu. 
Collinwoodu i U Euclidu, O^ Udrttte-
nje jugos. prosvjetnog savez% i Ju-
gos. frakcija rad. partije Amerika. 

krščanstvo s hipnoz o. Povi 
M M f t p njegove | 

oH 
^ ^ ^ H H M S r k v i pontifn 
mafto. Katedrala je kar I 

Ako] 
prevzelo in pridobilo J 
tedaj je premijer nebe«k j 
narha Jehove oznanim 
vojiHfc 

IjMnke tako je še d l 
mo da papež ne igra v ^ l 
vloge. Zamenjal ga je pap l̂ 
|spaf*Ji angleški pap&| 
berlain. 

V divjih hribih zapadne, 
je je dežela AighanistanJ 
la tti bpgvekako bogata, • 
bi bila že davno angleška 
nija kot je Indija. Toda | 
nistanski hribi so «trati 
ker delijo Indijo od EusijJ 
kler je bil v Rusiji car, 
hče bffigal M te hribe; WM 
so tam boljševiki, se pa pr 
briga — Mglija. 

Vladar Aighanistan^el 
Amanullsh, nekak cowi»y| 
navaden tepec. Njegovo | 
sko in gorjačarsko l j f l 
mohamedanske vere, kar j 
eno. Tu ne gre za vero. Ta J 
je zadnje čase važna | 
tuje po Evropi od dvora doj 
in. povsod ga sprejemajo ! 
koga Ljndbergha — | 
vladarji Evrope. Prišel je v] 
in počastili so ga Mussoliil 
in — pasja para — tudi 
dtec v Vatikanu. MUH 
bil selo prijazen in pok 
amir ju — italijansko aru 
mornarico. 

Nato je šel amir Amam 
v London. Sijajen pomp! 1 
phamberlain je vzel amirja 
pazduho in mu pokazal naj 
angleškega kralja in njegovi 
no, potem pa — bojne tankfl 
tala, topove in submarinke. 
ročila se glase, da je vse to 

e svojim 

Poulična železnica ubila člana 
SNPJ. 

Aurora, 111. — John Kuhar, 
član društva št. 429 SNPJ, je 
bil 21. t. m. povožen od voza El-
gin poulične železnice U blizu 
Moosehearta. HI. Bil je na me-
stu mrtev. 

Pokojni Kuhar je bil rojen lfi. 
noVembrs 1888 v občini Sv. Križ 
pri Krškem, Dolenjsko. V jed-
noto Je pristopil 1. maja 1921. 

LI8TNICA UREDNIŠTVA. 

Miners-Milk. Pa. — K. K. — 
Obrnite ee na francosko linijo, 
kajti pamiki plovejo iz Havra 
V Ameriko. Navedite datum, ko 
se Je rojak odpeljal is Havra in 
ko Je dospel v New York. Po-

a m je- zdrav ! 

Hočeta li Mussolini in nji 
prijatelj Chamberlain »pr« 
niti amirja h krščanstvu? B 
Brigata se onadva za dani 
borno zapuščino Jehove. Ra 
je, da je bil amir povablji 
Evropo v svrho spreobrnit 
veri "od tega sveta," k pol 
ni veri in morali. To je veri, 
tere kinoni so v kanonih, ta 
in bojnih letalih. . . 

Zdaj poročajo, da pojde i 
nullah tudi v Moskvo. — I 
Chamberlain poskrbi, da 
mir zamudi v Londonu (i 
ga pošjje v Ameriko), da ne 
de v Moskvo. Nevarnost ji 
bi amir videl rdečo armadi 
tudi naredi lahko nanj | 
vtis. Chamberlain pa ho^ 
klovn odnese iz Anglije nai 
nejši vtis. 

Amerika ima svoj Ti 
Dome in Nikaragvo, ampsl 
vropa jo Še poseka . . . I 

NAPREDNE REVLl* 
— 

Domači prijatelj, meseM 

zabavo in pouk. Drugs (>< 
arska) številka tega letnika 
sledečo vsebino: Ivan Altu 
Svidenje. — «Marijana. ZelJ1 

va-Kokalj; Življenje (ps* 
Slavoj Bolhar: Poljub. -
stav Strniša: Pust. — Matij 
pužič: Zimski večer (pe*> 
Radivoj Rehar: Piamo (pee 
—- Fran Pogačnik: LjubsrnM 
nal. — Milan Skrbinšek: <M 
ci iz ljubljanske drame -
rom sveta. — Arh. Ivan l* 
Onim, ki hočejo ali morsjo 
diti rastni krov. — Nekaj» 
o možitvi. — PoralajevsliM 
blemi. — Ročna dela. — 
imajo pujski zvite repe. -
še knjige. — Smeš niče. -

sebna priloga: Dr. Fras 
nlk: iolnčna roža. 

"Domači prijatelj" 
LJubljani in etane sa I 
$1 na leto. Naslov: Dootf^ 
jateU, LJubljana. Sv. P« 
sta 24, JuirnHlavia. 
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K M r n K M i ^ H B M i B i u 
KOAIJCIM PROTI 8R0&KE 

MU REŽIMU. 

(Izvirno.) 

Novi Sad, 4. marca. 
Zadnji neuspeh Radtteve in 

Pribičevičeve akcije za uposta-
vitev KDK v Beogradu mesto 
veiesrbskoga režima goap. Vu-
kičeviča, ni oba voditelja prav 
nič presenetil niti ne oplašil, če-
prav ¿e v nadatjoo aktivnost ze-
lo malo verjamejo vladni krogi 
in pa vladno časopisje. Ta zveza 
demokratov in pa hrvatskih 
kmetov je vsekakor preveč moč-
na. da bi jo mogle intrige radi-
kalov, Davidovičevih demokra-
tov in aloveaekih klerikalcev 
razdvojiti in ne pomagajo g. Vu-
kičeviču niti pretepi v beograj-
ski narodni skupščini, kjer so 
vladni poslanci naravnost na-
padli opozicionalne poslance in 
izključili g. Stjepana Radiča od 
sej. 

Ideja kmetske in demokratske 
koalicije je v Jugoslaviji vedno 
večja, pa Čeprav dela tudi krona 
proti tej koaliciji in direktno na-
stopa proti kmetom in demokra-
tom v državi. Vukičevič, ki se 
vzdržuje samo zato, ker je orod-
je beograjskih kapitalistov in 
j udov, seveda ne more v politični 
stvari prav ničesar ukreniti. — 
On je le sila, izrabljena v akci-
ji proti nesrbskemu elementu in 
proti prečanskemu prebivalstvu. 
— To dejstvo počasi spoznavajo 
tudi slovenski demokratje in pa 
radičevski kmetje ter seljaki po 
Srbiji, ki kar slepo ne verujejo 
v Vukičeviča. Zato ni prav nič 
čudno, da so že danes možne ve-
like manifestacije naroda za 
kmetsko in demokratsko koali-
cijo proti režimu glavnjače go-
spoda Velje Vukičeviča. 

Danes se je vršila v Novem 
Sadu velika manifestacija Stje-
pana Radiča in Svetozara Pribi-
čeviča, ki sta govorila nad 12-
tisočglavi množici naroda. Pred 
zborovanjem ae je vršil banket, 
na katerem so bili vsi vidnejši 
voditelji demokratov in radičev-
cev in na katerem so se debati-
rala in pretresala vsa važnejša 
aktualna politična vprašanja. 
Na banketm je med drugim izja-
vil Radič, da je namen velikega 
zborovanja demokratovv in hr-
vatskih kmetov v tem, da se do-
ločijo smernice za adravo politi-
ko, da mora biti vsa politika 
splošna in mora zato iskati so. Se bol j popularen je postal s 
rodnih zaveznikov in da mora | 
biti vsak politik moderen in od-
ločen. 

Svetozar Pribičevič pa je na 
tem banketu podčrtal in povda-
ril važnost koalicije med demo-
krati in seljaki. 

Na današnjem zborovanju pa 
je imel glavno besedo Radič, ki 
je govoril kot prvi. Nagovoril je 
navzoče: 

Bratje Srbi, bratje Hrvati J 
bratje Nemci in Madjari ia prav 
tako bratje Slovaki in Rudni, 
zdravi bili in živili l Potem je 
med drugim dejal, da je bila 
Vojvodina zakladnica žita, da je 
bila takorekoč žitnlca srednje 

<£vrope, ali da Je danes žalostna, 
Jcer ni več in ker so gospodje v 
pogradu to žalost napravili. Od 
vfleh davkov plačajo prečaneki 
kraji 74 do 82 odstotkov vseh 
davkov, neznatni ostanek pa 
Plačajo Srbija, Makedonija in 
Orna gora. — Zagotavljam vas» 
pravi Radič nadalje, da čez pol 
meseca ali najkasneje čez dva 
meseca današnjega režima ne 
bo več. Verjetno je, da bo uprav 
kmetsko demokratska koalicija 
ona sredina, okoli katere se te-
'lo zbrali vsi pošteni in demo-
kratični elementi in vse sdrave 
narodove moči. Za to jeeen pal 
'¿e pričakujem svobodne volit-
ve. — 

Za njim Je govoril še Sveto-
*ar Pribičevič, ki je rekel med 
drugim: 

"Beograd je belo mesto, ali v| 
njem je črna politika. Neki p* 
Mianoc radikalne stranke pa je 
»okel: Pred vojno sem bil zaprt| 
v Vaczu in Szegedinu, po veja! 
**>m pe v Požarevcu. S temi be-
sedami, pravi dalje Pribičevič.l 
" najbolj« označuje današnji 
iatem beograjskih vtastddrftcev. 

Ko nem razmišljal o vsem tem. 
»cm prišel da isključka, da se je 
Budimpešta preettta v i 

Od 112 srbskih poslancev j e sa. 
mo eden v opoziciji — 

Situacija je v Beogradu res 
telo mučna, saj se gospodom ve-
le srbom ni posrečilo razbiti na-
se demokratsko - kmetske ko-
alicije. V vsej državi pe se, zbi-
rajo množice, da začno napad na 
današnji policijski sistem." 

Za Pribičevičem je govoril še 
alovenski poslanec dr. Albert 
Kramer, ki je kazal na slabe 
strani režima v Sloveniji. Tudi 
njega so burno aplavdirale mno-
žice, ki so se po zborovanju, str-
nile v mogočno manifestacijo 
kmetsko - demokratske meščan-
ske misli. 

Proti. Vukičevičevem režimu 
ae povsod javlja vedno večji od-
por in počasi bo moral uvideti 
tudi kralj Aleksander, da ne bo 
več mogel orati jugoslovanako 
politično ledino. 

Fran Serafin Vilhar-Katalii. 
V visoki starosti 7« let je pse. 
minul v nedeljo dne 4. marca ob 
S. popoldne v Zsgrebu sklada-
telj, vsakemu pevcu, vsakemu 
jugoslovanskemu inteligentu po-
znani Pran Sersfin Vilhar-Kal-
ski. Bolehal je dolgo časa in 
težka bolezen ga je končno po-
ložila na mrtvaški oder. 

Skladatelj se je rodil 1. 1863 
v Senožečah kot sin našega pes-
nika in skladatelja Miroslava 
Vilharja. Prvi dom mu je bila 
graščina Kaleč. Odtod njegovo 
pesniško ime Kalski. V mladosti 
se je bavil s pesništvom. Po-
zneje se je popolnoma posvetil 
glasbi, katero je študiral na pra-
škem konservatoriju. L. 1872 je 
prevzel mesto kapelnlka v Beli 
Cerkvi v Bački, čez leto dni pa 
se je preselil v Temešvar, kjer 
je prevzel glasbeno vodstvo pri 
ondotni pravoslavni cerkvi, Po-
zneje se je selil še večkrat; bil 
je v Karlovcu, v Splitu itd., a 
od L 1891 je živel v Zagrebu. 
Slovenija mu ni mogla dati iz» 
datnaga kosa kruha, kakor ga ni 
mogla dati v predvojnih časih 
nobenemu poklicnemu glasbeni-
ku. 

Kruh, ki si ga je rezal Vilhar 
je bi) grenak. Dokler je 

bil Vilhar čil in zdrav, je delal, 
kakor malokateri. Poučeval je 
od jutra do noči in komponiral. 
Bil je nadvse plodovit. Pisal je 
za zbore, molke in mešane. Kdo 
ne pozna njegove "Na vrelu Bo-
sne" ali "Na Oslju gradu" itd.? 

svojimi samospevi. Neštetokrat 
so prepevali in še prepevajo nje-
govega "Mornarja," "Nezakon-
sko mater." Mnogo je napisal 
klavirskih skladb, dosti tudi or-
kestralnih del. Izmed njegovih 
glasbenih odrskih del smo izva-
jali ob priliki njegove sedemde-
setletnice v Ljubljani njegovo 
najepohalnejšo opero "Lopudska 
sirotka." 

Po prevratu je Vilhar zaradi 
boleh nosti zašel s svojo družino 
v bedo. Podpirala ga je v veliki 
revščini Glasbena Matica z red-
nimi mesečnimi prispevki. Ieto-
tako tudi hrvatska glasbene 
društva, livel je tako refceč od 
miloščine. Zaaj kaša vlada ni 
imela lastne pokojnine, ki si jo 
je v najvišji meri zaslužil 

Zdaj je končano. V tolažbo 
vsem, ki so imeli njegovo brid-
ko usodo v rokah, bodi poveda-
no, da ni umrl zaradi lakote, 
temveč ga Je ugonobil rak na 
jeziku. Jesti Itak ni mogel več 

• BMBgošfcsm 

V mengeškem kam-
nolomu ee je O. meree pripetila 
huda nesreča, čije žrtev je po-
stal pri poseetnflra Habjanu tf-
slušben hlapec Prane Burja. V 
kamnolomu sta se namreč m 
doma zrušil» na voz, na katerem 
je sedel Burja, dve težki skali, 
ki sta pokopali pod sabo ves. voz-
nika in oba konja. Konja sta 
skali na mestu ubiti, dočtm so 
opasno ranjenega Burjo poteg 
nili izpod skal pohnrtvega. Po-
škodovanca, ki ima udrto črepi-
njo, e takoj prepeljali s rešil-
nim avtom v splošno bolnico 
I jul/ljaiM» f . 

* M t stavka joti* 

Anna. Ul — Edna Neuville je 
bile v nedeljo ubita po eksp loz i j , 

gasolina, katerega je pomotama 
v potrate Jako peč. in ~ 

8h«hoygan, WU.—-Tudi naša samo-
stojno društvo "Nada" M j« aa vzelo 
*a stavksrje in j* na glavni letni seji 
U. marca t. dalo is društvene bla-
tajna vsoto «85. Denar ja bil poslan 
na et urad SNPJ. kateri jo bo isrošil 
tja, kj«r m najbolj ,,otr<bm. 

Ob taj priliki U m K m E tonom 
društva "Nada," da ja bilo na letai 
seji sklanjano prihodnjo letno saje 
obdrfavati v deekmbru in ne ve« v 
mavcu, kot je bilo doaedaj v navadi 
Novoisvoljani odbor drufttva ja; Louis 
Kobal, predsednik; Joe Roran. pod-
predsednik; Frank Saje. tajnik) in 
Anton Kepina, blagajnik, ter Anton 
Rotiš, pemoftni tajnik. 

Poadravl F>aak Saje, tajnik. 
,AV rii l i i * t, m^šmimm u ' » ! 

Frsm, W. Va—Stavka v Zapadni 
Virginijt se nadaljuje od leta 19S4. 
Seveda so aa stavkarji «a nasaj v», 
nili in apat doma osuli, akoravno ni 
bila atavka še nikdar odpoklicana. 
Rudarji aa pa vsa premalo savedajo 
pravega Aomona, da moramo skupaj 
t držati, kar ja la nam na Ikodo, ¿a 
sa pustimo veMMt~-
* Na redni seji društva Št. IT4 SSPZ 
v Pursglovu dna 11. marca so «a spat 
cpomnilo na stavksrje sledeči rojaki 
in darovali vsote: Joseph telesnikar 
16; po 60c: Frank Pelen (t) , Mih asi 
Biscok in John M U | po 26«: Š. Te-
kava« in William telasnik. Vsota $1 
sa pešlje na predeednika SNPJ. 

Jaeeph felesnik. nabiralec in pred 
I t 174 S S P t 

Dsrrash, Pa—Prigibno pošiljam 
vaoto «100 v pomoč stavkarjam. Dru-
itvo It. 23 SNPJ is blagajna dalo 
$10, društvo št. S SSPZ $10. Nato 
Sta IIa dva ¿lana pobirat prostovolj-
ne prispevke v naselbini In sta nabra-
la fSfcBO. Skupil j znaša vsote 1100.r>0 
Za pošiljalne stroška smo pridriaii 
vsoto 60«. Nabiralcu ate bik Andy 
Berti in Matt Drap. Imena daro-
valcem in vsote so: Joa Drap St; po 
I I : Lauia Podbevšek, Matt Drap, An 
dy Speveti, Anton Roltich, Louis 
Baue, Frank Hribar, John Undieh in 
<AUaa VerUcnik; po $1: Anten Oetret, 
Martin Fink, Louis Vodopivec, Tom 
Podbaviak, John Drap, John Bol«, 
Steve Rillisits. Julius Omssits, Jim 
8aver, Andy Berti, Frank Bartl, Frank 
Wuli, Jahn Bahor, Anton Jasarnik, 
Andy Hrovat, Matt Lav«, Joaaph 
Rasnik, Frank Simnovie, Valentin 
Murn, Frank Sevrnjak, Joa Türk, 
Frank Fink, Frank Juvan, John Ur-
ft«, H. A. Pod lesnik, John Podlee-

püid Stock, ̂ John*'Pirš/ Joe" Boltii, 
Stanly Markosky, Louis Casarman, 
Frank Casarman, Louia Basnlk, A 
Puklavec, Mika Jurftiš, Joseph Boiit, 
Jakob Knas, Frank flmoHš. John Str-
vašnik. Ivouis Molar 8r.. Louia Molar 
Jr., Tom Solomon, Simon Grošal in 
John Mola; po 75«: Joa fieeko in 
Frank Sadminek; po BOe: John 8u< 
pan, Frank Podlaanik, Frank Slivšak 
Jera Simnovi«, Tony Podufal, Joa PI-
stotnik, Joaaphina Wuli, H. Avarbach, 
Vlnce.it Vanchina, Adolf Koral, Matt 
Jurekovich, Tom Sokol, Walter Ste 

Ilaaky, Frank Raeman, Jahn Kramer, 
oa Ropar, Martin Flisek, Frank Re-

bernik, Frank Semii, Joa Čelik, Mar-
tin Kotar, Steve Oorans, Anton Kus-
sel, John Kosaha, Joaaph Sarro in 
Mary Sarro; po 16c: Joaaphina Ste-
pinaky, Mihael Donoila, Paul Lewin-
ski in Matt Kits. Skupaj $*0.W. 

Or—Tukaj vam »>oši-
jamo imenik darovsloav. Id eo daro-
vali sa Štrajkarja v naselbinah Bar-
bertonu, K«* 11 man ln okoliel. Nabra-

ja svete SSS4.4A, Denar smo ras-
delili na vsa društvs anako sa štraj-
karja. Spodaj omenjana dr. ao bila 
delat na po H i m To «voto smo po-
sla« aa predsednika 8NPJ. 

Darovali so: Albina Pojjaaee |lt 
Anton Treba Hf Frank Sterb |1; 
John BtUil $1; Anten Carba« »O«; 
Loui* Brim 25«; Jo« Lska*M Hi 
Frank Flstef He l Frank H«ir 50c; 
Joe Richter 911 Jara Zakrajftak Ile; 
Frances MaŠek tic; John SpetM Ht 
John Mramor I I ; Frank Dalas |1; 
Anton Stritar 111 Jaaob Zalar Ht 
Jacob Sabec 50c; Laka Moša 11; Jo-
seph Kaeaatebo Ht Frank Terbien 
60c; Andrew BombaSh. f it Anton 
Stebla j Met Jannle Skerl 5oc| Louis 
ft^mrov H; Antea psbalt »Ost Adolf 
Arko 50«; Jahn Strašlšar 50«; Jahn 
s topar M>r; Joseph Hiti |lt Frank 
Gorjup I I ; Frank Zakrajšek An-
ten Oskeda H: Jerry ?.u,*c |lt 
Frank Capan Ht Frank Virant H; 
Frank MaMIaikar Ht Joaaph Skraba 
51«; Frank Markun Ht France» Sku-
belj Met Anton Jak ich 50«; Freak 
Sarjak 50«; Frank Oram H; Antea 
Kranj* 50«; Anta« tagar |lt John 
Clmparmaa 50c; Joaaph Jaakovkh 
Ht Joseph 2upi 50c; I vsa Skraba 
50c; Frank OŠepek 50c; Joaaph Jar 
man 111 Frank Ukovkfc fit Apolo-
nia Ukovkh Met Andro« 2elesi 
«i .'.oi J«rrr Penk« Hl Jobn lintel 
I I ; Stanley KaMi« Met MaU. Mlhal. 
Hé I I ; Jahn Jane Ht John Rallie H l 
Joaaph Smnk Ht Joaaph R<*»IJ Me; 
Jeeeph Mesec ||| John, tnpl Met 
Matt. Ufelk 11; Frank UéimrtH Me; 
Anten Devjak |lt J ""P* Jerman 
ml Hl Jaha Rogelj Met Jake tmpme 
I I ; Jerry Mahieh Ht Frank Rah Ht 
John Jsnkovich |1; Agnas Jankovich 
I I ; Oeerga Senoff H i S l ^ l sMln l 
khfh št. CM JSt 111; J oh s Omwk 
Ht Jahn Ra Ion t Mi Frank Kramar 
tSe: Matt. Platear H i Mm Zalar 
se«; Martin Želasnlkar Ht Jaaob Ma-
teeeij H i Frank Smuk I I ; Um* 
K riše i ll{ Jahn Vodnar $t. A atoo 
Kr,te, Ht Jaaaph Hsltetäl Hi A« 

Hl 

Rudolf Zgainer $1; John Rataj 50c; 
Krank Markovich |1; Joavph Pet rieh 
56; Joaaph Upovnc H; Joseph ia 
Mrs. Valentié |2; John in Mre. U>-
bevec Mi August Master «2; Matt. 
Kopa« M; Frank SteblaJ 12; Frank 

mich M; Frank Purgar |2; Frank 
2gajnar 50c; Anton Misiš II; I<Vank 
Troha Hl Sief a Trente |1; Jernej 
Gerbe« 50c; Rudolf Knaus |li John 
Möglich Hi John U.t.H .so«; John 
Krašovat H; Frank àc*a H; Frank 
MlhaMi« H; James Kunstek 60c; 
Krank Poj« #1.60; Stava 8tonieh 
|1J0; John Garbor drušina IS; John 
Rupert |li John Otoni«ar f 1 ; Maks 
Axner Hi Jennie Th.u |li Anton 
Ogrioh Iii Milan Kosele II; John 
Sssardel Hi Jessph 2i>idarši« 11; M. 
Močnik Hi Ant. P«./.nim»vu-h |1; Jo-
feph Fabri |1; Joseph Hiti |1{ Jo-
seph Lah |li Anton Créditer Hi An-
ton Ošaban |1| Anton Valent» Iii 
Frank Ambro!*« Hi Frank ČI« Hi 
Frank SpeUC Hi John Ujei* Hi Ag-
naa Later |1; John Cerne |ll August 
Maver Hi John Rtrašišar 11; Anton 
Grsdilar 50c; Anton Baker 50o: Jer-
ry Stcrle 50c; Anton Stopar 50« i 
Frank Tsnoak 50c; Krank Smola 50«) 
Joaaph UJéli 50c; Jernej Zakrajlak 
60«t Margaret Orimšid 50c; John Uj-
Šil 50c; John Dsobni« SO«; Gregory 
Porok |li Neimenovan |5; Louis Ra-
barnak |1; Frank Carr Mi Lowranca 
Frank Ii i Paul Antoni Hi Ignse 
Knaus |1; Joaaph Gabrovtek |1| An-
ton Garbo« Met Joseph H<̂ ak 111 
Angola Ponko |1; Joseph S.-k» 25ct 
Joseph Laklan Hi Louis Arko Hi 
Mik« Jan«* |li John Misich II) John 
Klanêar Hi Andrew Ul« |1; Paul 
Pa 1516 II; Mika Centa |li Anton Oko-
I lah Hi Andrew Blasiah Hi Mika 
Skerl Hl Anten Ros man ||{ Valen-
tina Rosmaa 111 Heiana Kursit 11; 
Mary Dehevee Ii i Helena KoAlr 40«; 
Louis Mertleh 50« i Johana Luftar 15«; 
Agnas Maats Ht Anton Rasman 85«; 
Joaaph Cid Hi Jos«ph Makina Ht 
Frank Äabkar BOe; Gcoige lauter 
11; Joaeph Vldargar |2; Fred Udovié 
11; Joaaph Usnik 50c; John Podllpeo 
H; Joaaph Zihlay 20«; Jaaaph Mako 
vee 25«; Jim Sajmboh 25e; Hary 
Bro^i »Sc; Joe Maier.,1 5o<'{ Frank 
2upec 50c; Louis Hepar |li Louis 
Skubi« Met Martin Kumte ll.Mt 
John Nad Met Jaa Megli« 50cj An-
ton Kalušs Hi Andrew GHmsick Met 
Anten Jarina 50c; John Verda 50« ; 
Joaaphina Piatnar Hl Frank Krane 
|1; Louis Novak ll.flB; Frank Plat 
nar Ht Peter PaUid |2; Stefe Ste 
fanlk Iii Mika Kavlja II; Ignac Hud 
ja II; John Zdravje |2; Anten Peš-
nlk 12; John Drekni« H l Joe Polsek 
15; Joe Jsnestf 12; Neimenovana $1; 
At R1«r M; Anton Ogri« |1; Valan 
line Hiti |lJ5i Matt. Salasnik Hl 
Frank Raje 50c; John Putel |lt John 
Fldol Mi Chas. PermUh »1; Joe Uj. 
Hi II; Mike Samieh 12; Anton Sulek 
25c; Anten Kukeo 50c t Anton Menart 
Sli Frank 2agar 50o{ Louis Hogod 
11; Mikš Golob i l ^ ^ H H H H 

Uydell. Pe. — fia SMO ns stavki 
In ni« na vemo, kdaj je bo konec. 
Beda pa s vsakim dnem narsftCs. Za 
to so obrašamo na rojaka, da bi sa 
usmilili stevkarskih otrok, ki nimajo 
obuvala In na potrebne hrane. To 
seveda nI samo mod Slovenci, paš 
pa tudi mod oetsltmi stavkarji. _ 

Spadaj imenovani pobiramo pri-
spevka ss vsa etevkarja na Lo>-<iellu 
ln Reaverdalu, Pa. Kar te odbor na-
bere, Uroči vse unijskamu lokalu ftt> 
2233 v teh dveh naselbinah. Skupaj 
moremo drftati ln iltupsj si daHti po-
moé, da pridemo legije do saufe. — 
Ka smo hill v St. Michaeln, Fa., mad 
Slovanei in MrvaU* nam je prijatelj 
Frank Zaletel veliko pripomogel pri 
nabiranju prispevkov. Hvsls njemu 
In vsem darovalcem! — Jaha Jarek, 
«L. Geo. «srtia. W. Harvey. Jes. 
Medse. M. Ally. M. T. I,• sesal p 

Iskss darovalcev: Društvo št. I 
HBZ,%inlo, Fa., Ml; P« M: Frank 
Progsr, Fr. Sivec, Louis Kuson, Mike 
Pregar. Mika PMi in Loale Plriê; 
mrs. S. Gillart, H40| po H> i** 
Kosenjak, A. Freind, Chas. Ouaky, 
Kv.n Roka le, Uule RUtic, I^uie 
Blltic, Louis Tranfcee, Ant Zslatelj, 
K van FarHI. Steve Flafnr, N. Stl-
pan*!*. Drago PereMa. Paul Salohod, 
Pasi Markoviš, Pst Kršel, Henry 
Radar, J no. Gasper, Joe. DoUnae. 
Jno. Novic, Ant. Zaleteij. Nick Ko-
va*, Haary Pateraon, Qao. Peterson, 
Jno. Tsehadhler, Mike Frank, Vssil 
Bundlk, Andy M. I « vee, Fr. Zaletel 
la Ignae Skufca; 7le: Oeo. Msgetef 
la J. Wan tree t Jno. NevlMe, 7 le; 
50«. Oeo Popovnjnk, Jnmae Landsey, 
Pott M y , T. Murphy. Jea. Rasla-
sky. C FeWa. VseU SemheU. Jna. 
RUhea le A. Prennes Me: Joe U 
elk. Peal THhalj, A. Johnson, Jno. 
Marta, Kd. Royle In Mike Brit«, 
mrs. Klater Wlm A m m 
H no Zukal M u l 
Hkupaj |7T M. 

P. a Peasr js Ml rasdaljen ss 

M. 5M. ÊL ŠS la M. 

moli nekaj hudega mrasa meseca ja-
nuarja, kar je škodovalo na pridel-
kih. posebno Je bil prisadet sgodnji 
krompir. Ostali pridelki so sa pa do-
bro obnesli. Veliko salate ae Je od 
poslalo od tu, ki je imela letos do-
bro «ono. Tako ao si naši rojaki v 
nekaj letih na farmah praeaj opomo-
gli. Glavni pridelek je paprtha, ki 
nam da naj ve* dela v tem maetou. 

Med rojaki ja tukaj naneeel pogo-
vor na rasmere naših stavkar je v, 
nakar ssso sklenili pobirati proalovolj-
ne prUpevke in jih poelali na pred-
sednika SNPJ, da aa jih rasdeli med 
najpotrebnejše štrajkarske drušlne. 
Darovali aa aledaŠi: 

Društvo št 503 8NPJ, 110; mrs. 
Unoen M; John Lusnar Bt* |4< P« 
Mi John Pletereki,' Martin Jontaa, 
Mike Maehek ln Henry Radleehniki 
po H: Julija Plateraki, John Lusnar 
ml., Joa Krn vanje in G. Peterneli 
Joe Sopotnik 15. Skupaj 189. 

Najlepša hvala vsem darovalcem, 
ki ste sa spomnili premogarjev na 
•tavki. Premogarjem šelimo, da bi 
dobili vee, do šosar so upravičeni! 

Poadravl - Mike M.chek, tajnik 
št. 005. 

I PhlUppl, W, Va.—Na februarski 
seji društva Št 417 SNPJ ja bilo 
sklonjeno, da priredimo veselico 11, 
feb.. katere polovieo ¿istega dobitka 
gre stevksrjam v podporo. Veeelt _ 
ae |e vršila v naselbini Centavp, a js 
bila slabo obiskana vsled slabsfa vre-
mena. Preostanek snaša 1*2. Rojak 
J. Nered je daroval 12. Skupej to-
rej M4. kar pošiljamo na predsodnl. 
ka SNPJ. 

Rfelski poadravl—L Mihaele, taj-
nik. 

Jegeelevenaka Matica" v Clevalsndu 
s priredi I. aprile javna pre- ' ' 

davaaje v SND, 
V sobotni številki "Enakopravno-

sti," kakor tudi v drugih naših 
venskih ln hrvaškik listih v Ameriki 
Je bila objavljana kratka notica, da ho 
priredila Slevenaka pod ru In les Jugo-
aloveneke Mstiee v Clevelaiulu In ai-
oer 1. aprila t I. pradavenje. Preda-
val bo Mvši bolgarski miniater dr. 
Koste Tot^roff. 

. JMMBMI. Rlegovegs 
predavanja bo v glavnem: ZBUSA-
NJK MKD JUGOSLAVIJO |N ROL-
CARSKO, s nepoaiedno ps »dr ulite v 
vseh Julnih Slevsnev v eno samo fe-
derativno dršavo. fta te kratka no-
tica Je vsbudlla med rojaki Hrom na-
belblne vseobše sani menja. Namenil 
sem aa valed tega, da v par kratkih 

Balkanu s posebnim obslrom na po-
lolaj ln livljenje Jugoslovanov osi-
loma Slovanov aa Jugu. Prodno pa 
preidem na to, se ml sdl potrebno, 

gs, kaj je pravsaprav Jugoslovanska 
Mstlea, pod katera okriljem se prede-
vsnje vrM. J te svrho moremo poee-
II malo nssaj v agadovino nalaga in 
jugoelovseekega narode 4p||h( 

Zaman so vse rasprsve In hvellaa-
njs od rssnlh strani v vprašanju, 
kdo je bil povod srušitvs Avstrije. 
Za nas Jugoslovane mora biti pribito, 
da še Jo le nismo Slovani srulill, da 
smo ps vsaj dobršen del dela, ki Je 
prinealo njeno srutltev, Isvrlill. Kdor 
se Is iponinjs tudi ve, ds nI Slovsif-
stvo toge Is vrli lo s nemsllml Irtvs-
ml.1 gSstuo in moralne, dejsn»kt in 
s besedo ee je na! narod ssvsel v 
najhujšem in najnevarnejšem šeeu 
vojne ss svoJo osvoboditev—o tem 
prlšsjo nebrojnl Internlranel, trpini, 
Id so morali ss svojo velike Ideje tr-

71 SNPJ. 

Reámele, Ft* - Tekaj nee Je nato 
MM* tn sate es aeres» M l 
da bi saš« društvo reatto. ha-

ber .v hateasei ledRrtifiHR I 
— Is dopisov Je rasvtdaa, da M naš! 
rajnki malo sani maja aa kmetijstvo 
kar M MU» najbolj prikladne sa naš* 
ljudi Tekaj nas Je II de 11 dru 
tte. ki M M avoješseee detel! v rss-
nlh industrijskih krajih. PrsasigsrJ» 
ros raved. Kakor hMra je bres 
ga nikjer ne apoštevsje 

Tukaj Je te velike priSke se 
rajnko na farawk. V kakšna« 
nje sa MS naši rojatf ha eo sam pri 
m aH pe danes VeMte ae moraN 
pretepati v anéete*, a eo sedaj le pre 
eel prisma!. Z našim* pride«* «n 

je. Letošaje late ssw i-

peti, umreti v avstrjeklh Wnh! NI 
sstela naša trditev, ako poatevlmo v 
oši svetla da se j« od leta 1210. na-
prej boril vos naš narod bres rasli 
k« ne svoje polttMpo ali versko pre-
prišanje, bres raalRte. dal! Ja bival v 
domovini ali isvenidje, v eni sami 
nepremagljivi falangi sdrušen sa u-
lvsnlfitev te svoje ideje. Da ja bila 
ta falanga nepremagljiva, ss to ni 
treba posebnega dokasovanja — eni 
sam sad ae tu je i naš ujedinjen ju-
goeloveaski narod, 

to eb porodu ideje ujedlajanje Ju-
goslovenov ao stale našemu narodu ob 
strani druge velike narodnosti. Ne-
katere is ljubesni do satlranih naro-
.lov. tedaj s stališta ln povoda ideali-
stov—druge pa agolj is Intereea, ki je 
let sa tem. da doaešaje smsgo v dol-
gotrajnr vojski. NsJ omanim ismed 
prvih našo novo domovino s toda 
nJim njenim predsednikom Wlisonom 
na teh*—a Ismed aednjih naj poete-
Vim aa šaloaten vsgled Italijo, kate-
ri Je bilo sa terltorijslne pridobitve. 
Kakor še na laloat v mnogih slušajlh 
smagn slabo nad dobrim™ vsaj tre-
nutno—, tako Je tudi v sgodovinl Ju-
unsh.veni.kega naroda maral« dobro 
odstopiti v prilog ss nas tako krutih 
naslov Italije. Ameriški narod te je 
moral V «»sobi svojega pimMevnika 
Wllsona umakniti nenaaltni leljl 1U 
lijanov po novi semlji. po semlji, kjer 
eo še stoletje prabivsli Jugoslovani. 
Tako smo pvilh de dejetva, da Jašl le 
danes na stetisoše Slovencev tn Hr-
vatov v sulenjstvu, ki Je te hujle, 
nego Je ps hlle ono ped prejšnjo vls> 
dsvino. Italijanske vlada In nje eks-
ponenti se sas» vseli lele, vseli so 
nam drultva. snišUi vsako kulturno 
šlvljenje, kali le napredek nalaga na-
rod«, ostroma njega dela, k! Js prllel 
V sedenja meje ItaHJe. NI še to do-
volj, Ss eo aas oropali vsega, s «• 
mer se lahko pes sds kulturen narod, 
ne naša deea se vsaaja v tuje« du-
hu, tujem jesiku, uhlja ss Jo nasilno 
ln protinaravno v glave es IJabasen, 
paš pa sovraštvo do lastnega naro-
da. R tam se vsgajajo jaalšarjl, M 
bodo nekdaj hujia liha sa sassšnjenl 
M «SARM narode, nego as pa denea 
fašistovah« polite, bombe In karabln-
ke. 

Pa al samo ta del našega nereda 
tako aamešen. Ravno tako Je po 
sasiugi Italije, kakor Je bilo ugo-
tovljene po osmih italijanskih delav-
nikih priiikom sadnjege, osiroms le 
trajajočega avstrljeho . ItsUJsnakega 
speva, bMi <xikrnjen del natega nere-
de na Koroškem od skupî s matere 
Slavijo. Tudi temu dshi našags as-
roda nI ptaetlana pet 5 evetkanM- Po-
stopanje; oflcljelne Avstrija napram 
njim se Je vsaj v sadnjem «asu u-
blatilo, vendar pa so še vedno is-
postavljeni satlrasju ed strani rasnih 
»amopašnelev namlke narodnosti, ki 
na svojo pest delijo pravico ia kri-
vleo. Morebiti bodo dosegli korolkl 
Hlovsnel 4f doflsdnsm Šaeu vsaj ne-
kake narodnostno svtonemljo ed Av 
s trije, a ̂  kar Hrvati l̂n Slovenci R| 

ti sioveMt v okvirju nsše Jugoslo-
vanska drlsve edinole vsled krivde 
tedsnje In sedenje Italljsnske vlade. 
Ne gre ta tu sa Italijanski narod kot 
uk, pal us sa nJega predstavnike, 
ss vlsdajošl velim. Vsakdo mora sam 

nI m! redov!, ki se I 
«lučajev do ne 
hovanl od sovrstnik 
dov, ki so v rasceptjenostl Slot 
'•kali priHko sa ^deJstvU* pf 
pošeljenj po rasšlritvl svojih nu 
In svojega gospodalva. Kakor nbdk 
Slovani nikdar stremeli sa top», t a k i 
tudi le dsnes ni to naš namen ali 
eR|t ' Ker «mo mmm* narod * In 
o naši kulturi priteja dovolj naši pee-
niki in piaatelji. hI h ooie ae tuje 
Jeslke prevajajo, prilajo naši uše-
njaki, ki ao bill In sole spoštovani 
Alrom svate — nam pripsdsjo iste 
pravlee kskor vsem drugim kulturnim 
narodom na tirnem svetu. V tem sna-
menju In ss smago pravlee še dane« 
•tojlmo edini ln pfe tej kltšemet . 

V to svrho je bila ustanovljena v 
Jugoslaviji Jugoslavansks Metke, 
lotroslovsnuk« Matica Je dysš|vo, ki 
ima svoj« podrašnlee Hrom vse Je-
toslavljvs Jr rsstegnlla svoj« delo-
vanje takorakoš po vsem svetu t v 
prid In ss smago sievanefes ideje. 
Namen Matica je podpirat i ne kultur-
nem In tfo»i>od*r*k*si polju vas kal-
turna društva In podjetja, ki delujejo 
aa praevit In povsdige JegesMvea* 
skega naroda, v eragih besedah! adra-
tltl v sno samo imposaatee la iao-
soine delavno «veio vse, kar šutl v 
svojem even le iskrieo Ijshssal de 
Isetnsfla naroda. Ta idšjs te Jv gle-
hoko vsadila v g a vsega jugoalo-
vanskefs naroda - s šemsr t^m Js 

loeten dokas «e to, ds - -
fosloYftiiikI M^tid 

ret vedno Imet! v mislih, da jeM tudi 
prstešna iMaa italijenskega narode 
r okovih sulnostl. 

Slovani sploh smo le ed nekda, 
mani kot solo miroljuben narod. A 
ko amo kdsj postal! v sgodovln! h* 
javiti, ee Je to dogajalo le sted ras* 

gs naroda v 

se smrt, 

Jase-
Jf» M 

V Amerik! se l 
pridno in dalsvno, 
Pojdi v tovarne, 
jetje — povsod 1 
sleveRS visoko s 
b:flMo«iovae v 
taju bat vsled tak 
kertššaa, a Je to edino 

Mf̂HNMi ââwmHSUÉ Mwí I 
Ituje tn «eni bolj ko 
ga. ki ee vsd»o In p 
« svojo veštleošletae 
togs »polV»vsnJe In si 
mo, ssprsVimo, te Je 

ustanovitve oprímame s vm 
da es Js okUneme s vsem 

de s tem vršimo dvojne ss-

1) POMAGAMO OTIRATl RRA-
TOVSKK SOLZI ln 

fl POMAGAMO SAMI SRRI 00 
NAHIRDKA IM UOUtDA! 

-w» Tsjsisife, 

all I l k i l i A l 

te aveissM 

NE LB PRIJETNI, AMPAK PRIJETNE 
CIGARETE, KI ZADOVOLJUJEJO! 

vzroka se CHESTERFIELDOVO vllko popularno« 

TOBACCO CO. 

C H E S T E R F I E L D 
O C I T T E « 



Sprva ai hotel nihče verjet*, 
da se je Jacquet d'Huite. gen-
tteman od nof do glave »pozabil 
pri drtavnih papirjih. Potem 
eo hitro sledili dokazi: aretaci-
ja. priznanje, »odna obravnava. 
Pravica al je potekala zadoMa-
aja. 

&e ve» omamljen od dopoldan-
skih dogodkov sem posetll zve-
čer salon msdsme Beviere. | 

"Zarez", je dejala gospodi 
ria, "človek nI nikdar dovolj 
previden." 

"Jaz ps prsvim Is zdaj, da jo 
Jacques nedolžen," je na spkrt 
no presenečenje izjsvil grof F. 

"Kakor je vzkliknila goepa 
Riviere. "Vi verjamete v nje-
govo nedolžnost?" 

"Da, jaz verjamem, ker po-
znam avojega prijatelja Jacque-
aa d'Huita. Poznam njegov 
značaj. Kdo ve, kaj tiči za to 
stvarjo 1 Kdo vs, če ne zavisi 
od njegovega priznanja čast 
kakftne lene, ki Je ni hotel izro-
čiti sramoti." 

Grof je smehljcje pogledal o-
krog sebe In je dejsl: 

"No, čujts, da je le malo 
manjkalo, pa bi bil tudi Jaz da-
nee brezčazten človek. Videz 
me je označil za tatu. Nikdar 
ne pozabim teg». 

(Dalje.) 

, Kanja sta ze nagnila, voz ze je za«ugal in 

Pri*"?odpri z vilami!" Je Martin zavpil Titu, 
prijel za vajeti in odbite! za konji. Duh posu-
lena mrva Je napajal ozračje. Kriztalnočizto 
nebo je pordevalo, večerna ubranozt ze je raz-
lila nad dolino. V meji je naglalal koz, dz Je 
mehak žvižg pretkal mrmranje murnov. 

Voz Je obstal na dvorliču. Rosa dekla z 
grabljami na rami je zlezlz z dliečegz kupa, 
Martin Je vrgel vajeti čez konje in odšel v hišo. 
Tlt Je zzvozil pod streho, Izpregel konje In jih 
odgnal v hlev. 
% Razlka je stala pri ognjliču in nehote pri-
sluškovala na dvorišče. Lica so Ji gorela v rde-
čici ognja In vpehanoztl, krog usten se jI je po-
zibsvat'»msh. i f j p 

"No, kaj Je le večerJs T" 
"Takoj, Martin. Ste trudni?" 

"E, precej Je bilo dele, precej. ZdsJ Je 
hvala Bogu vse pri kraju." 

MKrssen dan smo Imeli." 
"Včeraj in danes, prav kakor nalašč." 
Rosika je nagnila bakreni kotel In prelila 

Jed v veliko skledo. Postavila jo js na mizo. 
razdelila žlioe in zedla. Mzrtin je poklical dru-
žino. W 

Večerjali so molče, utrujenost Jim Je mo-
rila misli. Tupstsm se je počssl dvignila Ti-
tova glava in vroč pogled jo kanil v Rsslklno 
dušo. Vzs rdeča Je plaho povesila oči In stis-
nila sobe. CutUa Je, da izgublja pravo zsvsst, 
ds so njene misli greh, ds jo zsnims le Tlt, s 
zsmsn ss Js branila. Nslsšč se js sklonila k 
Martinu In mu položila roko na ramo, a Isti hip 
Js poglsdsls Tita. 

Ko so odmolill, js Msrtln takoj vstal In 
odšel spat. Tlt se je s deklo vred odstranil In 
Resiks je ostala sama v kuhinji. Znoslls je 
poeodo h kotlu ob ognjišču In pričela i^mivstl. 
Polsgoms so Ji pa zdrsele roke v naročje In ss-
mlšljstjo so ji zastale oči ns steni. 

Kaj se godi s njo? Martinova žena je, 
prisegla mu jo svestobo In zdaj Je s tajno gro-
to spoznsls, ds ga nima več rada, da jI je po-
stal stranska oseba. Vedno in vedno je uhaja-
la misel k Titu. Kaj Je njej ta fant? Hlapec 
je, njen poeel in vendar . . . Tako lepe oči Ima 
in tako močne roke in pleča. Lep je res, tako 
jioetaven In ponoslt. Kako bi ga ljubila . . . 

Nekdo Je rahlo potrkal na duri. 
Zdrsnila se Je In hotela zakrlčatl. Tisti 

hip »o se pe odprla vrata in na pragu Js obstsl 
Tlt. Oči so mu žarele, ustnice so podrhtevale. 
Strmela je vanj kakor v prikazen, krog udov 
Ji je leglo kakor sen. 

^ "Zapri vendar!** 
Tlt je ubogal In nemo obstal pri podboju. 
"Kaj hočeš? Spat pojdi!" 
Sama sebi nI verjfcla In dobro se js savod-

iš plamena rojene ljubesni. 
"Resiks!" je zaprosil mehsk glas. 
"Kaj ti Je?** . 
Stopil je bliže. jI pogledal globoko In pre-

drzno v oči, potem Jo je jia prijel sa roko. 
"Sama veš.** 
NI mu odtegnila roke, niti pogledati ee ga 

ni upala. V zadnjem hipu se je spomnila, da 
ne dela prav, da se mora ukazati odločno, a 
bilo Je prepozno. 

"Realka. Rezikar je tepetal tih glas In 
močna roka Jo Je objela krog pasu. Stresla se 
Js In omshnila na njegove pra l . . . 

Ko je minil prvi naval, ee Je oprostita obje-
ma In sedla na stol Potok solsa JI Je skalil 

«Slefon C s d i l l s e 9437 
Tel. ns dom Olsndsls »700 

IVAN A. MAROHNIC 

(ODVETNIK) 
Govori slovansko 

llZS-im first Nsfl Beak Mg. 
Woodward Avenue sad Cedillas 

—a—o-ssTP 1 , J u 

!T1Bm3>* iffni 

SPREJEMA VSA V 
TISKARSKO OBRT 
SPADAJOČA DELA 

Tiska vabila za veselice in shode, vratmee, časnike, knjige, 
koledarje, letake itd. v slovenskem, hrvatskem, slovaškem, 

češkem, nemškem, angleškem jeziku in drugih 

VODSTVO TISKARNE APELIRA NA 
ČLANSTVO S. N. P. J., DA TISKOVINE 

NAROČA V SVOJI TISKARNI 

Cene smerne, unijsko dek> prve vrste. Vga pojasnila daje vodstvo tiskarne 

S. N. P. J. PRINTERY 
2657-59 So. L aw i s l l Avenue 

CHICAGO, ILL. 

TAM SR DOBE NA TXL>0 TUDI VSA USTMENA POJASNILA 


